

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Дуровой Анны Владимировны «Консервативное лечение пациентов с деструктивными формами апикальных периодонтитов материалами на основе ортофосфатов кальция», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология» в диссертационный совет Д208.099.01 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Тверской государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность темы исследования

Научная работа Дуровой Анны Владимировны посвящена актуальной проблеме практической стоматологии, которая основывается на высокой распространенности осложненного кариеса зубов в структуре стоматологической заболеваемости, составляющей более трети объема. Невысокая результативность лечения пациентов с апикальными периодонтитами является одной из причин удаления зубов. Эндодонтическое лечение - один из наиболее сложных разделов терапевтической стоматологии, и до настоящего времени нерешенной остается проблема консервативного лечения деструктивных форм апикального периодонита.

Кроме того, стоит отметить, что терапия периапикального очага деструкции, вызванного хроническим периодонитом, является, как правило, длительной и невозможна без значительных затрат труда, как следствие, имеет высокую стоимость, что также снижает доступность данного вида стоматологической помощи и приводит к увеличению встречаемости периапикальных очагов хронической одонтогенной инфекции. Такие очаги доказанно снижают резистентность организма к инфекционным заболеваниям, способствуют развитию и более тяжелому протеканию уже имеющейся соматической патологии, приводят к необходимости переноса плановых лечебных мероприятий и снижению качества и эффективности ургентных. В связи с вышесказанным, весьма актуальной является разработка

методов лечения и применение материалов, направленных на снижение количества осложнений при комплексном лечении деструктивных форм хронических периодонтитов и достижение полного восстановления периодонтальных структур. Диссертационное исследование, выполненное Дуровой А.В, представляется актуальным и необходимым для развития и совершенствования современной стоматологии

Научно-практическая значимость исследования

Новизна диссертационного исследования в сочетании с грамотным подходом к организации научной работы обуславливает безусловную научно-практическую ценность диссертационной работы. Автором разработаны критерии оценки результатов консервативного лечения апикальных периодонтиов, методика нового способа лечения деструктивных форм хронического периодонтита, включающая внутриканальное введение остеотропных препаратов на основе отрофосфатов кальция, с целью оптимизации репаративных процессов в области периапикального очага деструкции, клинически доказана его эффективность в рамках комплексной терапии данного заболевания. В работе доказано, что предложенный метод позволяет спрогнозировать сроки лечения, в зависимости от первоначального очага деструкции, а также способствует оптимизации репаративных процессов костной ткани. В ходе клинической части работы впервые проведено рентгенологическое исследование костной ткани периапикальной области с применением денситометрии в динамике лечения; эффективность проводимого лечения также подтверждалась результатами отдаленного диспансерного наблюдения за пациентами. В лабораторной части работы доказано отсутствие негативного влияния материалов на основе ортофосфатов кальция на адгезию цементов, фиксирующих ортопедические конструкции в корне зуба.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений

Основные положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и подтверждены проведенными исследованиями.

Методы исследования, используемые автором в работе, современны, объективны и достоверны. Терапевтическое стоматологическое лечение проводилось в соответствии с клиническими рекомендациями. Выводы логично вытекают из задач исследования, обосновывают положения, выносимые на защиту, полностью соответствуют цели и поставленным задачам. Практические рекомендации по лечению деструктивных форм хронических верхушечных периодонтитов, представленные диссертантом, основаны на собственных оригинальных исследованиях, имеют несомненную ценность, обладают научной новизной, достаточно обоснованы и имеют практическую значимость.

Практические рекомендации применены в отечественном здравоохранении.

Диссертационная работа состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материала и методов исследования, главы клинического исследования и клинических примеров, лабораторных методов исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, включающего 294 источника, из которых 193 отечественных и 101 зарубежных авторов, а также содержит приложения (3). Работа написана грамотным литературным языком с минимумом опечаток и неточностей. Диссертация изложена на 144 страницах машинописного текста. Работа проиллюстрирована 28 рисунками, цифровой материал исследований представлен в 13 таблицах. Во введении автором обоснована актуальность проведения исследования, представлены сведения о научной новизне, грамотно сформулированы цель и задачи исследования, основные положения,

выносимые на защиту, а также практическая значимость диссертационного исследования. Результаты исследования, представленные в работе используются в учебном процессе на кафедрах стоматологического профиля, и в системе дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО Тверского ГМУ Минздрава России для студентов, интернов и ординаторов.

Автореферат соответствует содержанию диссертации и специальности 14.01.14 - Стоматология, отражает основной материал выполненной работы. По материалам работы опубликовано 7 печатных работ, в т.ч. 3 - в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Принципиальных замечаний по диссертации и автореферату нет. В порядке дискуссии возникли следующие вопросы:

1. В каких ЛПУ стоматологического профиля может быть внедрен и использован предлагаемый автором работы метод лечения при ДФАП?
2. Влияет ли размер первоначального очага поражения костной ткани периапикальной области на прогноз и сроки полного восстановления структур?

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Полученные результаты могут быть использованы в практической деятельности стоматологических медицинских организаций, при написании методических рекомендаций, включены в учебные программы лекций, семинаров и практических занятий с обучающимися курсантами циклов повышения квалификации на кафедрах стоматологии, послужить дальнейшей основой для исследований в стоматологии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Дуровой Анны Владимировны на тему: «Консервативное лечение пациентов с деструктивными формами апикальных периодонтитов материалами на основе ортофосфатов кальция», выполненное

под руководством доктора медицинских наук, профессора Пантелейева В.Д., является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи практического здравоохранения - повышения качества и эффективности консервативного лечения пациентов с деструктивными формами апикальных периодонтитов, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

Официальный оппонент

доктор медицинских наук, профессор кафедры
терапевтической стоматологии ФГБОУ ВО

«Смоленский государственный медицинский университет»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

Служебный адрес: 214000, г. Смоленск, пр-т Гагарина д. 27

Тел.: +7(481)2550701

e-mail: terstom@smolgmu.ru


Л.М. Цепов

Подпись д.м.н., профессора Цепова Леонида Макаровича заверяю.

Начальник управления кадров ФГБОУ ВО «Смоленский государственный
медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской
Федерации


Т.Ю. Филатова

« _____ » _____

2018 г.

